



«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Таджикского государственного педагогического университета имени Саïриддина Айни, доктор исторических наук, профессор

Ибодуллозода Ахлиддин Ибодулло

« 22 » февраля 2024 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Кенджазоды Манучехры Солах на тему «Простое предложение в современной таджикской языковой картине мира: структурно-грамматический аспект (на основе материалов прозы)» на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык) (Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии). – Душанбе, 2023. – 406 стр.

Учение о предложении является одним из ключевых вопросов грамматики. Мнение исследователей по этому вопросу динамично развивается, вследствие чего в грамматике разные научные лингвистические школы имеют отличительные позиции. В таджикской лингвистике в связи с процессом постоянного развития речи и усовершенствования стилей изложения, появления различных социальных наук и новых жизненных реалий языковая картина простых предложений наряду с иными проблемами синтаксиса требует нового подхода в изучении и анализе лингвистических явлений.

В последние десятилетия изучение лингвистики сопровождалось анализом экстралингвистических явлений и элементов в рамках других наук, что требует свежего взгляда на многие изучаемые аспекты структуры языка. Часто информация, которая была доступна всего несколько лет назад, и считалась общепризнанным мнением, теряет актуальность и требует обновленного отношения и выводов. Этим явлением, в том числе, и объясняется актуальность диссертационной работы Кенджазоды Манучехры Солах «Простое предложение в современной таджикской языковой картине мира: структурно-грамматический аспект (на основе материалов прозы)».

Разработанная структура простого предложения современного таджикского литературного языка необходим для носителей языка как доступный ресурс модели формулирования мыслей, выражении новых понятий и реалий, появляющихся в политической, экономической, общественной и культурной жизни. Важную роль в данном случае играет новый социальный статус таджикского языка, который как государственный язык Республики Таджикистан выполняет многочисленные внутренние и международные функции.

Другая сторона значимости изучения картины простого предложения в современном таджикском языке является характер и стиль изложения современных прозаических произведений в последние несколько десятилетий, которые сопровождаются структурной и содержательной динамикой таджикского языка как важнейшей национальной ценности, нуждающегося в комплексном исследовании.

На основе вышеизложенного можно констатировать несомненную актуальность диссертационного исследования Кенджазоды Манучехры Солах «Простое предложение в современной таджикской языковой картине мира: структурно-грамматический аспект (на основе материалов прозы)», которая совмещает в себя позиции видных специалистов и целых лингвистических школ, на основе и в полемике с которыми формулируются суждения, положения и выводы в отношении синтаксиса простого предложения в современном таджикском литературном языке с использованием огромного количества иллюстративного материала.

Диссертационное исследование по своему содержанию соответствует Паспорту специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык) (Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии).

Научный вклад Кенджазоды М.С. заключается в том, что на материале простых предложений современного таджикского литературного языка впервые комплексно исследует типы простых предложений по структуре и цели высказывания, структурно-грамматические особенности простых предложений в современной таджикской языковой картине и их основные критерии принципы классификации.

Новизна исследования проявляется в том, что подробно разрабатываются структура и типы простых предложений с точки зрения значения, наличия главных и второстепенных членов в организации простых предложений, полных и неполных предложений, однородных членов предложения, средств грамматической связи, выражения главных и второстепенных членов предложения частями речи и т.д.

Диссертант применяет новые подходы к вопросу классификации простых предложений, анализу способов выражения главных членов и роли грамматических средств, проводить критическое осмысление позиции исследователей в отношении простых предложений, их типов, главных и второстепенных членов предложения, полных и неполных, утвердительных и отрицательных предложений и т.д. Все это дает возможность говорить о том, что в диссертации использованы новые лингвистические методы и подходы с учетом последних мнений и позиций специалистов данной отрасли лингвистической науки.

Предметом диссертационного исследования являются простые предложения, типы простых предложений с точки зрения значения и выражение цели, наличия главных членов, полных и неполных предложений, однородных членов предложения, средств грамматической связи в однородных предложениях, выражения главных и второстепенных членов предложения

частями речи на основе анализа многочисленных иллюстративных материалов из современной таджикской художественной прозы, их сравнения друг с другом, при необходимости - сравнения с исследованиями лингвистов, языком художественной прозы и классической таджикской (персидской) поэзии. В нем определяются способы выражения главных и второстепенных членов, роль частей речи в выражении членов предложения.

Практическая значимость рецензируемого исследования обусловлена тем, что выбранные методы анализа, его результаты и основные положения могут быть использованы для дальнейшего изучения семантических и грамматических отношений в синтаксических единицах, прежде всего, простых предложениях. Они актуальны и применимы для исследования эволюции простых предложений, обучения таджикскому литературному языку в средней и высшей школе, обучения таджикскому языку как иностранного, преподавания лингвистики и литературного редактирования.

В качестве теоретической базы диссертации использованы исследования известных русских и таджикских лингвистов и иранистов в области грамматики, в частности, научные труды В.В. Виноградова, Л.С. Пейсикова, И.И. Мещанинова, И.И. Ковтуновой, Н.Ю. Шведовой, Н.Д. Арутюновой, Е.М. Галкиной-Федорук, Е.С. Скобликовой, В.В.Бабайцевой, А.В.Бондарко, П.Хорна, Ж. Лазаря, Д.И. Эдельман, В.С. Расторгуевой, Е.К. Молчановой, А.А. Потебни, И.П. Распопова, И.М. Оранского, А.З. Розенфельда, Лившица В.А., А.М. Беленицкого, С. Атобуллоева, А.В. Белошапковой, Л. Бузургзода, С. Арзуманова, Б. Ниёзмухаммадова, Ш. Ниёзи, Н. Маъсумӣ, Ш. Рустамова, М. Исматуллоева, М.Н. Касымовой, Д. Саймиддинова, Б.Камолиддинова, Д. Ходжаева, М. Норматова, коллективные фундаментальные работы «Русская грамматика. Том II. Синтаксис», «Лингвистический энциклопедический словарь», «Основы иранского языкознания» и т.д.

В целом, диссертация на соискание ученой степени доктора наук Кенджазоды Манучехры Солах, состоящая из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, имеет правильную структуру, главы и разделы диссертации логически связаны между собой, а выводы по главам диссертации обоснованы и аргументированы.

Во введении в соответствии требованиями к докторским диссертациям обосновываются актуальность исследования, степень изученности темы, определяются цель и задачи работы, объект исследования, теоретико-методологическая основа, научная новизна исследования, положения, выносимые на защиту, теоретическая ценность и практическая значимость диссертации и т.д.

Диссертант справедливо отмечает, что в исследованиях по проблеме простых предложений, не подвергли изучению этот вопрос всесторонне и с учетом новых теоретических положений лингвистики и новых тенденций в современном таджикском литературном языке. Иными словами, одной из причин выбора данного направления исследования является существование вакуума в изучении структурно-грамматических особенностей простых предложений на основе произведений современной прозы.

На этом основании можно говорить о том, что рецензируемая диссертационная работа охватывает широкий диапазон лингвистических фактов на основе произведений современной прозы, с большой полнотой раскрывает общие для современной филологической науки процессы и закономерности и систематизирует специфические особенности таджикского языка в области синтаксиса простого предложения.

В первой главе диссертации «**Грамматические особенности простых предложений в таджикском языке**» (23-109), которая состоит из шести разделов, изучению подвергается теоретическая проблема исследования простых предложений в русской и таджикской лингвистике, лингвистические направления в истории изучения грамматики и теоретические принципы этих направлений, теоретические вопросы исследования простых предложений в таджикском языкознании, принципы структурной классификации простых предложений, синтаксическое поле и парадигматические отношения в синтаксисе простых предложений, структурные особенности простых предложений, предикативные отношения между главными членами предложения, условное построение структуры простых предложений.

Диссертантом рассматривается история изучения простых предложений в общем языкознании. Наиболее полные и конкретные теории о простом предложении, как основной единице грамматики, были полностью сформированы уже в пятидесятых годах прошлого века и в изучение синтаксиса словосочетаний и простых предложений ценный вклад внёс выдающийся лингвист академик В.В. Виноградов.

В диссертации отмечается, что в последние десятилетия изучение лингвистики включало элементы исследований различных наук, что требует свежего взгляда на многие изучаемые научные аспекты структуры языка. Информация и подходы, которые были использованы при проведении исследования, теряют актуальность и вместе с тем ценность, и в подобных ситуациях требуется новый подход к рассматриваемому вопросу. Такой обновленный подход к теории и к практическому материалу синтаксиса простых предложений в современном таджикском языке и был использован в рецензируемой диссертации.

В этой главе диссертант акцентирует внимание на теоретическую основу своих разработок и на основные принципы классификации простых предложений, их структурных типах в современном таджикском литературном языке.

Изучая исследования специалистов грамматики таджикского языка, Кенджазода М.С. справедливо отмечает огромную ценность для развития таджикского языкознания многочисленные работы выдающегося ираниста и таджиковеда, доктора филологических наук, профессора, Заслуженного деятеля науки Республики Таджикистан В.С.Расторгуевой, которая по праву считается одним из основоположников новой иранистической школы в России. В.С. Расторгуева является автором свыше ста научных работ, в том числе около 30 фундаментальных книг и крупных разделов в коллективных трудах. Как отмечает видный советский (российский) иранист профессор В.А.Ефимов,

«Становление В.С. Расторгуевой как ученого-ираниста тесно связано с таджикской диалектологией – ее «первой любовью» и одновременно творческой лабораторией, в которой отшлифовались принципы и методика лингвистических исследований» (дисс., стр. 31). Диссертант среди работ В.С.Расторгуевой особо выделяет «Краткий очерк грамматики таджикского языка» (грамматический очерк к «Таджикско-русскому словарю». - М.: 1954. - 786с. – С.712-780), в котором в части «Основные сведения по синтаксису» отдельный раздел посвящен простым предложениям. В.С.Расторгуева рассматривая способы выражения синтаксических связей, отмечает: «для выражения синтаксических связей слов в предложении используются следующие способы: согласование, управление, примыкание, порядок слов, членение предложения на ритмические группы и синтагмы, паузы, интонация (т.е. мелодия речи)» (дисс., стр.32).

Диссертант подробно анализирует грамматические формы слова, с помощью которых строится образец или модель предложения. Благодаря своей условной семантике они выполняют функцию построения предложения, формируют его части и играют важную роль в формировании предикатов предложения. Именно их наличие определяет распространенность предложения или его не распространенность. Они могут определять различные категории: лицо, время, модальность, формы действительного и страдательного залога, отношение и связи членов предложения друг к другу и т.д.

Вторая глава диссертации называется **«Типы простых предложений с точки зрения структуры и цели высказывания в современном таджикском языке»**, которая состоит из одиннадцати разделов. В ходе исследования диссертант приходит к выводу, что недостаточно считать только один из признаков для деления предложений этого типа обоснованным. Например, интересна формально-грамматическая классификация односоставных предложений, включающая специфический показатель выражения главных членов. Согласно этой классификации более точно выделяются морфологические типы односоставных предложений

Согласно рассуждениям соискателя, различие односоставного предложения от двусоставного скрывается в его семантико-структурной природе и способе формирования их основных грамматических понятий.

В двусоставных предложениях аналитическим способом посредством отношения подлежащего и сказуемого; в односоставных предложениях способ неделимости определяется местом главного члена, то есть при помощи предикативных отношений или без них. При классификации односоставных предложений возникают объективные проблемы, связанные с выбором принципа классификации.

Рассматривая принципы деления простых предложений на типы и группы, диссертант проявляет критический подход к изучению исследований видных лингвистов. Ознакомление с исследованиями таких ученых, как А.А. Потебня, А.А. Шахматов, В.В. Виноградов, Н.Ю. Шведова, А.А. Пешковский, Г.А.Золотова, Н.Д. Арутюнова, В.С.Расторгуева, М.В. Панов, В.В. Бабайцева, Ф.К. Буженик, А. Попов, И.П. Распопов, Г.Н. Акимова

С.А.Ризинсон, О. Морозова, А.П. Сковородников, Ш. Рустамов, Фитрат, С.Ализода, Б. Ниёзмухаммадов, С. Атобуллоев, Эшонжонов, М. Норматов, Б. Камолиддинов, М. Косимова, Ш. Рашидов, Ф. Шарипова и др., которые стремились описать специфику лингвистических отношений в простых предложениях, существенно усиливает теоретическую и методологическую основы диссертационного исследования Кендазода М.С.

При анализе односоставных определенно-личных предложений диссертант логично рассуждает о том, что предложение как грамматическая единица имеет разные уровни формирования: грамматическая структура составляет предикативную основу предложения; семантическая структура объясняется компонентами, выражающими значение субъекта и его предиката, действие выражает бессубъектное состояние; коммуникативную структуру выражают компоненты, составляющие тему и рему. Поэтому предложение строится на основе учета разных признаков: содержания, функции, структуры.

Особый интерес представляет наблюдения диссертанта о том, что наличие только одного главного члена в односоставных предложениях не приводит к неполноте информации. Односоставные предложения, как и другие типы двусоставных предложений, содержат полную информацию. В предложении для выражения мысли достаточно и одного главного члена. Например: *Афсӯс, ки калони рӯбаҳо шудӣ. (Жаль, что стал главарем лис). Ба ман ҳалвои равганӣ гирифта диҳед! (Подайте мне жирную халву!)* (дисс., стр. 145).

Третья глава диссертации названа «**Роль и место членов простого предложения в современном таджикском языке**» и состоит из четырех разделов и пяти подразделов, которых подробно рассматриваются особенности главных и второстепенных членов простого предложения таджикского языка.

Обильный иллюстративный материал современной таджикской прозы позволяет диссертанту рассуждать о том, члены предложения выражаются самостоятельными частями речи - существительными, прилагательными, числительными, местоимениями, глаголами, наречиями. В свою очередь, служебные части речи помогают в выражении различных синтаксических отношений членов предложения.

Согласно существующим теориям и лингвистическим традициям, Кенджазода М.С. классифицирует члены предложения по функции, грамматическими и синтаксическими отношениями друг с другом и по выражению на две группы:

1. Подлежащее и сказуемое, которые являются главными членами предложения, и при образовании предложения именно они являются основными, и через них формируется предложение, они в составлении предложений играют ключевую роль, особенно сказуемое, поскольку обычно предикативная особенность проявляется в нем; в роли сказуемого могут выступать почти все части речи, но в основном эту функцию выполняет большая часть спрягаемых глаголов; именные части речи, неспрягаемые глаголы и фразеологические единицы также могут быть использованы в функции сказуемого.

Определяя взаимоотношения главных членов предложения, диссертант приходит к важному мнению, что сказуемое в отношении значения и формы зависит только от подлежащего и обозначает действие, признак и свойство подлежащего, которые имели место в определенное время и принадлежат определенному числу людей. Сказуемое отношение, которое является необходимой и специфической особенностью предложения, подтверждается или опровергается в подлежащно-предикативных отношениях *действия, состояния, события, ситуации и признака* в наклонении и определенном времени. К каждому виду отношений диссертантом обоснованно предлагается языковой факт, например: **действие:** *Дари обхона кушода шуд.* (Дверь в уборную открылась); **состояние:** *Шунидани саргузаити Ёдгор ба ин шахс таъсири ачибе бахшид, ба чаимонаш нур пайдо шуд.* (История приключений Ёдгора произвела на этого человека удивительное впечатление, его глаза загорелись); **событие:** *Дар Россия инқилоб шуд ва подшоҳ Николайро бекор карданд.* (В России произошла революция, и царь Николай был свергнут) (дис., стр.240).

В диссертации предлагается огромное количество вариантов выражения главных и второстепенных членов предложения, что свидетельствует о богатстве и совершенстве синтаксической картины таджикского литературного языка, функционирующего только в новом историческом процессе более чем десяти веков. Например, только в выражение подлежащего местоимениями диссертантом выделяется множество категорий местоимений, каждая из которых представлена большим количеством самостоятельных морфем: а) личные местоимения; б) возвратные местоимения; в) вопросительные местоимения; г) определительные местоимения; д) неопределенные местоимения; е) отрицательные местоимения; ж) указательные местоимения и т.д. (дис., стр.245-249).

2. Второй группой в диссертации анализируются определение, дополнение и обстоятельство, которые считаются второстепенными членами предложения, и также отличаются грамматическими особенностями, уточняя и поясняя подлежащее и сказуемое. Анализируя огромное число примеров, диссертант с точки зрения грамматических параметров определяет, что второстепенные члены предложения в отношении значения, функции, способов выражения и средств связи с другими членами отличаются друг от друга. Они, выражая различные отношения признака, принадлежности, объекта действия, времени, места, причины, помогают конкретизировать смысл предложения и соотношение реальности с ее синтаксической картиной.

В целом, рецензируемая диссертационная работа выявляет национальную языковую специфику синтаксических отношений в рамках простого предложения, помогает решению задач, связанных с изучением соотношения языковых единиц с объектами реальной действительности.

В заключении к диссертации автор излагает свои выводы и результаты в двадцати шести пунктах, которые являются логичными и обоснованными.

Раздел использованной литературы составляет 306 наименований, включающих научно-исследовательскую литературу на таджикском, русском, персидском и европейских языках.

Автореферат диссертации, 3 монографии на русском языке, а также 29 статей, опубликованные диссертантом в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, отражают основное содержание диссертации.

Несмотря на достижения соискателя, в диссертации наблюдаются некоторые неточности и недочеты, к которым относится следующее:

1. В диссертации следовало бы показать основные стилистические различия современной прозы в сравнении с классической прозой таджикского языка, прежде всего, с художественной повествовательной прозой.

2. В диссертации проведена огромная аналитическая работа на основе большого количества фактического материала современного таджикского языка, но недостаточно статистического анализа, схем, таблиц и т.д.

3. Драматические произведения являются частью современной таджикской прозы, но они остались за пределами внимания автора диссертации, хотя и играют немалую роль в формировании стилистики современного таджикского литературного языка.

4. В диссертации русский перевод некоторых предложений не полностью соответствует с содержанием и структурой оригинального предложения в таджикском языке.

5. В диссертации и автореферате изредка наблюдаются орфографические и пунктуационные ошибки.

Но все эти недостатки никоим образом не снижают достоинства диссертации и могут быть учтены в процессе дальнейших исследований по данному направлению.

Диссертация Кенджазоды Манучехры Солах «Простое предложение в современной таджикской языковой картине мира: структурно-грамматический аспект (на основе материалов прозы)» является самостоятельной и законченной научно-исследовательской работой, выполненной на высоком научно-теоретическом уровне. Работа написана с широким привлечением литературы на таджикском и русском, что позволило автору значительно расширить источниковедческую базу своего исследования, диссертация также отличается четкой и продуманной внутренней структурой, отражающей эмпирическую и аналитическую взаимосвязь между основными тенденциями и особенностями исследования названной темы диссертационной работы.

Ознакомление с работой Кенджазоды М.С. даёт основание делать заключение о том, что исследование представляет самостоятельный научный труд, который вполне отвечает требованиям актуальности, новизны, теоретической ценности и практической значимости, прошедший публичную апробацию в виде докладов на международных, республиканских конференциях, публикации монографий и статей в ведущих рецензируемых научных журналах и отвечает критериям.

С учетом сказанного можно утверждать, что диссертация Кенджазоды Манучехры Солех на тему «Простое предложение в современной таджикской языковой картине мира: структурно-грамматический аспект (на основе материалов прозы)» представляет собой фундаментальное научное исследование и по своей теоретической и практической значимости соответствует требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык) (Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии).

Диссертация и отзыв обсуждены на заседании кафедры теории и практики языкознания Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни.

Присутствовали на заседании – 9 человек. Результаты голосования: «За» – 9 человек; «Против» – Нет; «Воздержались» – Нет. Протокол № 7 от 21 февраля 2024 г.

Председательствующий:

доктор филологических наук,
профессор кафедры теории и
практики языкознания

Телефон (мобильный): (+992) 98 538 00 54

Электронная почта: Gadoev.47@mail.ru



Гадоев Н.

Секретарь:

кандидат филологических наук,
доцент кафедры теории и
практики языкознания

Телефон (мобильный): (+992) 93 309 99 83

Электронная почта: usufov90@mail.ru



Юсупов Ш.

Подписи профессора Н. Гадоева и доцент Ш. Юсупова заверяю

Начальник управления кадров и особых дел

Таджикского государственного педагогического

университета имени Садриддина Айни



Мустафозода А.

Адрес: 734003, Республика Таджикистан,

город Душанбе, проспект Рудаки, 121.

тел.: +992 37 224-13-83;

официальный сайт: www.tgpu.tj

E-mail: info@tgpu.tj.

«Ld» 02. 2024 г.